

Духовное краеведение Подмосковья

БИБЛЕЙСКИЕ СЮЖЕТЫ

В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ

ХРИСТИАНСКОЙ

ПРАВОСЛАВНОЙ

КУЛЬТУРЫ.

Ветхий Завет

Главным источником православной христианской культуры является **Библия**.

Библия состоит из многих частей, объединяемых в *Ветхий Завет* и *Новый Завет*. Количество книг в христианской Библии варьируется от 66 книг в протестантском каноне до 81 книги у Эфиопской православной церкви.

«Ветхий Завет» - «старый союз Бога с людьми». Его называют «еврейская Библия». Эта часть Библии представляет собой собрание книг, написанных на протяжении 1000 лет до н.э. на еврейском языке, рассказывающих о событиях до рождения Христа. Является Священным Писанием для всех авраамических религий — иудаизма, христианства и ислама. Ветхий Завет состоит из 39 книг.

Вторая часть христианской Библии — Новый Завет — «новый союз» Бога с людьми — это собрание из 27 христианских книг. Включает 4 **Евангелия**, деяния Апостолов, 21 послание Апостолов и книгу Откровение Иоанна Богослова (Апокалипсис), написанных в I в. н. э. и дошедших до нас на древнегреческом языке. Эта часть Библии наиболее важна для христианства, в то время как иудаизм боговдохновенной её не считает.

Новый Завет состоит из книг, принадлежащих восьми боговдохновенным писателям: **Матфею, Марку, Луке, Иоанну, Петру, Павлу, Иакову и Иуде.**

Книги Нового завета написаны после смерти и Воскресения Иисуса Христа. 4 Евангелия — главные из них. В них описывается жизнь Иисуса, Его учение, страдания, смерть и Воскресение.

В этих книгах ученики Христа рассказали о том, что они видели и слышали, следуя за Христом.

Содержание Библии раскрывается в произведениях христианской культуры: в хоровой музыке, духовной поэзии, религиозной и светской живописи, литературе Древней Руси и произведениях русской классической литературы.

Священное Писание является основной богослужебной книгой. В христианских храмах звучат церковные песнопения, слова которых раскрывают содержание Священной истории. Например, во время Всенощной последовательно изображаются события Священной истории от сотворения мира до Рождества Христова. Начинается богослужение величественным гимном, воспевающим сотворение мира Богом. Завершается радостными словами ангелов, прославляющих Бога, пришедшего в мир для спасения людей «Слава в вышних и на земли в человецех благоволение любовь». Эти слова звучат и в дни Рождества.

4 важнейшие темы Священной истории:

1. Сотворение мира (добро и зло, грехопадение, пророчества о пришествии Спасителя)
2. Рождество Христово (Боговоплощение)
3. Распятие (Крестная Жертва)
4. Воскресение Христово и создание Церкви Христовой

О чем рассказывает Ветхий Завет?

СОТВОРЕНИЕ МИРА



Вначале Бог сотворил небо и землю. Потом свет. А потом отделил свет от тьмы и назвал свет днём, а тьму ночью.

Во второй день Бог сотворил твердь среди воды и назвал твердь небом.

На третий день Бог создал сушу, собрав всю воду, которая под небом, в одно место.

Назвал Бог сушу землёю, а собрание вод морями.

И повелел Бог земле произрастить зелень, траву, сеющую семя, дерево плодовитое, приносящее плод.



В четвертый день на тверди небесной сотворены были Богом светила для отделения дня от ночи, для знамений времён, дней и годов. Светило большее управляло днём, а меньшее ночью. И созданы были звёзды.

В день пятый Бог сотворил из воды пресмыкающихся, рыб, птиц. А потом Бог повелел земле произвести скотов, гадов, зверей земных.

Вся земля, сотворённая Словом Всемогущего
дышала покоем и дивной красотой.

СОТВОРЕНИЕ ПЕРВЫХ ЛЮДЕЙ



В шестой день решил Бог сотворить Людей, чтобы жили они в этом прекрасном мире, наслаждаясь им, общаясь со своим творцом и прославляя его.

Сотворил Он мужчину и женщину по образу и подобию своему, чтобы они владычествовали над рыбами морскими, птицами небесными, над скотом и всеми гадами.

Адам и Ева стали жить в Раю, который называли Эдемским садом.

Бог поручил людям заботиться обо всех тварях, возделывать и хранить сад.

ИЗГНАНИЕ АДАМА и ЕВЫ из РАЯ



Изгоняя людей из Рая, Бог сказал Адаму: «Проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от неё во все дни жизни твоей. В поте лица твоего будешь добывать хлеб до тех пор, пока не возвратишься в землю, из которой ты взят; ибо прах ты и в прах возвратишься».

КАИН И АВЕЛЬ



Бог принял дары от Авеля, а от Каина не принял. Тот стал завидовать брату и убил его. Кровь Авеля стала кровью первого убитого на земле человека. Господь сделал Каина скитальцем на земле.

НОЙ СТРОИТ КОВЧЕГ



Люди всё больше грешили. Только Ной оставался верным Богу. И решил Господь истребить людей с земли, предупредив Ноя о потопе. Когда Ной построил ковчег, Господь велел ему с семьёй войти в него, взяв всякого скота чистого по семи, нечистого по два.

НАЧАЛО ПОТОПА



Дождь лил на землю сорок дней и ночей. Скрылись все высокие горы и всё живое исчезло на суше.

КОНЕЦ ПОТОПА



Через 150 дней вода начала убывать и ковчег остановился в Араратских горах. Три раза Ной выпускал голубя, чтобы узнать, высохла суша или нет. Когда голубь не вернулся к Ною, тот понял, что можно покинуть ковчег. Бог велел людям разойтись по земле и продолжить род человеческий.

ВАВИЛОНСКАЯ БАШНЯ

Но после потопа люди, родившиеся от сыновей Ноя, были не лучше, чем до потопа. Они решили построить башню до небес, чтобы прославиться. Господь смешал языки людей так, чтобы они не поняли друг друга и не смогли строить башню. То место назвали Вавилоном, что означает «смешение». А затем Господь рассеял людей по земле.



ГИБЕЛЬ СОДОМА и ГОМОРРЫ



Жители этих городов вели нечестивую греховную жизнь. Господь объявил, что эти города будут уничтожены. Единственному праведнику Лоту, его дочерям и жене было велено спасаться. Убегая, они не должны были оглядываться, когда На города полились сера и огонь. Но жена Лота оглянулась и окаменела. Место это расположено в южной части Мёртвого моря.

В Ветхом Завете рассказывается об Аврааме – патриархе семитских племён, о переходе евреев через Красное море во время побега из египетского рабства, о пророке Давиде, о постройке храма царём Соломоном, о пророках Исае, Иеремие, Ионе, Илие, Елисее, Данииле, о предсказании прихода в мир Спасителя.



**Строительство
храма царя
Соломона**

ПРОРОК МИХЕЙ

В конце Ветхого Завета рассказывается о пророке Михее, жившем недалеко от Иерусалима.

Он пророчествовал: «Гора Дома Господня поставлена будет во главу гор и потекут к ней народы. И перекуют они мечи на орала и копья - на серпы. Не поднимет народ на народ меча, и не будут учиться воевать. Каждый будет сидеть под виноградной лозой и под смоковницей, и никто не будет устрашать их. Господь будет царствовать над нами на горе Сионе отныне и до века».

Пророк Михей предсказывал даже то, где родится Мессия: «Из Вифлеема произойдёт мне Тот, Который должен быть владыкой в Израиле, и Которого происхождение из начала, от дней вечных». Главной целью пришествия Мессии будет: «отвратя от греха, обратить человечество к Богу и спасти всех людей, приняв самому смерть за их грехи».



Содержание Библии раскрывается в произведениях христианской культуры:

-В хоровой музыке

-В духовной поэзии

-В живописи

-В литературе Древней Руси

-В произведениях русской классической литературы

Вариант 1

- 1.Что является источником христианской культуры?
- 2.О чём рассказывает Ветхий Завет?

Вариант 2

- 1.Из каких книг состоит Библия?
- 2.О чём рассказывает Новый Завет?

Вариант 3

- 1.Назовите авторов всех Евангелие.
- 2.Какие заповеди дал Господь людям?

Вариант 4

- 1.Назовите 4 важнейшие темы Священного писания
- 2.Какие главные христианские праздники, описывающие События Священной истории, ты знаешь?